

一代名医 一世传奇

——写在王庚贤先生百年诞辰之际

本报记者 文晓欢



王庚贤与儿子王广宇探讨医术

祖国医学，博大精深，名医辈出。在中原中医的历史长卷中，一位老人曾留下浓墨重彩的一笔。

他继祖业，开新风，传薪火，成就绝学，一生低调行医却难掩大名。解放前，他医术高超，声闻家乡方圆百里；新中国成立后，他参与组建河南中医学院（现为河南中医药大学）；改革开放后，他在全国首开中医不孕不育专科门诊，为渴盼子女的家庭圆梦。

这位老人便是王庚贤，一位从黄帝故里、中医世家走出来的名中医。

4月15日，纪念王庚贤先生诞辰100周年系列活动将在河南省人民会堂隆重举行，公益活动将贯穿全年，惠及百姓。

王庚贤的儿子、学生、郑州美信中医院院长王广宇说：“父亲给我们留下的宝贵学术和精神财富，将永远激励我们弘扬国粹，传承创新，服务广大群众。”

王氏中医迎传承“转折人”

300多年前，在新郑县（现为新郑市）辛店乡（现为辛店镇）柳湾村范河庄，王兆隆开启了由他而始的王氏中医世家，迄今已传承七代人。

1917年3月19日，作为王氏中医第六代传人，王庚贤诞生。

王庚贤的女儿王建宇说：“父亲很早就被爷爷王承中带在身边，接受了爷爷在识药、采药、把脉、开方等方面的悉心教导。长期的耳濡目染，加上学习极其用心、勤于钻研，及至年长，父亲已是新郑一带治疗疑难杂症的名医。”

如今，不少老新郑人还知道——县城东街（向阳街）25号，有一位“王先儿”，医术精湛，医德高尚，有病人找到家里看病，经常是由他而始的王氏中医世家，迄今已传承七代人。

“病人多，从院子外面排到院子外面，由于父亲不看完不肯吃饭，家里就养成一个习惯：到了饭点儿做好饭，我们先吃，从不等父亲。但即便如此，等他吃饭的时候，饭菜也常常热了多次了。”王建宇回忆说，“我们心疼父亲，就只好先给他端碗水，让他润润嗓子。”

其实，在王庚贤之前，王氏中医前五代医师也已经各有成就——王兆隆创立了独有的王氏中医医学；第二代传人王启明开始了王氏中医向不孕不育发展的方向；第三代传人王宏铎带领王氏中医从解剖学中汲取营养；第四代传

人王楷林让王氏中医与西医结合；第五代传人王承中开王氏中医走出国门的先例。

不可否认的是，前几代王氏中医传人都是立足自家平台，造福一方百姓。从王庚贤这里，王氏中医才真正开始与国家同呼吸、共命运。

一棵树木，只有扎根沃土，才能根深叶茂，才能遮风避雨。

抽调省城引“夺人风波”

1956年，河南省政府决定抽调全省名医，组建集科研、教育、临床于一体的河南中医学院。当时年近不惑的王庚贤名列其中，从新郑来到省会郑州。

“当年明确分科室时，还是我去给老先生的诊室钉的牌子——肛肠科。”今年85岁的曹钟刚，当年就在河南中医学院负责病案管理工作。他说，虽然王庚贤被定岗在肛肠科，但是很多人都知道，王庚贤是一个多面手，治病经验丰富，中医内科、外科治疗技术都非常好，能解决别人解决不了的问题。没多久，大家的这一认识再次得到印证。

“有一天我起床上班，发现大厅里有好多人围着墙上贴的一张写满字的大红纸议论。”曹钟刚跑过去一看，发现那是一封《意见书》，由新郑县人民医院写给河南中医学院，大意是“要求河南中医学院把王庚贤还给我们。没有王庚贤，新郑就没有名中医；如果学院组建缺人，我们拿其他人来换，多少人都行！”

“言辞间，大家都能感受到书写者的情绪很激动。”曹钟刚回忆说，河南中医学院赶紧派人做工作，向来人解释其中的误会，说这是省政府的决定，抽调全省名医名家组建河南中医学院，是发展河南中医药事业的需要。经过充分沟通，这场“风波”才平息下来。

事实上，王庚贤到达郑州后，在1973年还曾掀起另一场“风波”——举家迁人省会郑州。这件事之所以能成为“风波”，是因为在当时，个人想要迁户口都很难，更别提举家迁户口了；更何况还是从新郑迁入省会郑州。

据王广宇介绍，“我们之所以有此‘福利’，是因为父亲医术高超，省里领导为体现对特殊人才的重视，一路开‘绿灯’，我们全家人才得以不再分居两地，在郑州团聚。”

“这件事让王老先生更出名了。尽管名气这么大，他为人却非常和善，没有架子。”似乎是为了强调自己的观点，曹钟刚挺直上身，轻敲桌面，神色端庄地说：“当年我30多岁、他40多岁，我跟他住在一个宿舍。他在门诊忙了一天，下了班，病人找到宿舍他也给看，人多时看到晚上10点；见我对医学知识感兴趣，没病人时，他就给我讲方剂，讲中医治病经验，讲接生的经典案例等。往往这么一聊，就是好几个小时，他一点儿都不嫌弃我是个外行。”

“他还无偿捐献秘方，熬制白头翁汤。”曹钟刚还记得，这种制剂是500毫升的瓶装消炎、清热药，疗效好，批量生产后造福了许多病人。

殷殷带教安享师徒情

3月30日上午6时，信阳市淮滨县人民医院肛肠科主任李连富已经坐上了开往郑州的火车。

7小时的颠簸，李连富却不觉得劳累，甚至有种隐隐的激动——此行他要去看的是老师王庚贤的家。

“1984年11月至1985年12月底，我从乡镇卫生院来到郑州，跟着老师集中学习了13个月。在此后的几十年间，他仍悉心教导我。”李连富说，“老师在世时，我每年都会去看望他。”

斯人已逝，但他的音容笑貌仍然深深镌刻在李连富的脑海中。李连富清晰地记得，诊室内，煤炉子上搁着铁锅，王庚贤一边操作一边轻声细语地教导他如何熬制“化管锭”：“把白砒、白矾研成细末放入铁锅内，用碗盖住，碗周围要用潮湿的细砂封紧，只露出碗底……”

“先用文火烧1小时，然后改用武火烧一个半小时，再用文火烧半小时。”李连富说，这3个小时里，王庚贤一刻不停地给他讲解注意事项、药性、药理等。

等锅凉了，王庚贤又带着李连富来到一块空地上，两个人合力挖了一个1尺（1尺=0.33米）多的深坑，把铁锅埋进去，等24小时后再进行处理。

“老师就是这样带教的，像大人教小孩子一样，手把手示范、讲解，避免一丝一毫的出入且毫无保留。”李连富说。

“老师还不时把我叫到他家中，语重心长地跟我说，‘虽然我主要是来学习如何治疗肛肠疾病的，但你来自基

层，学习的医术最好全面些。’他要多教我一些中医内科治疗常见病、多发病的方子。”提及往事，李连富眼眶泛红。13个月形影不离的跟师学习结束了，可师徒情长。回到基层后，遇到疑难病人，李连富总是向老师求助。

事实上，这段时间的学习，也改变了李连富的命运。回到乡镇卫生院后，因技术高、疗效好，李连富被调到淮滨县中医院组建肛肠科，后来又被调到淮滨县人民医院组建肛肠科。

“我没有直接跟师王老先生，但我的同学跟着他学习，我相当于间接受教。老师传达出的两个从医理念令我至今难忘。”郑州美信中医院中医内科副主任医师王在德坦言，王老先生常说，病人对医生的要求无非两点：一是精湛的医疗技术，二是高尚的医德。做医生，照着这两点做就对了。

躬耕杏林获美誉“王三多”

随着就诊病人越来越多，王庚贤的名气也越来越大。

临颖县工人李某，结婚8年，夫妻感情很好，但妻子一直不孕。检查后，李某被确诊为无精子症。

深感绝望的李某无意中在报纸上看到王庚贤治愈不孕不育的报道，便连夜写信向王庚贤求助。

很快，王庚贤给李某写了回信，这让李某重燃治病的信心。李某到郑州就诊后，带着王庚贤开的“补精汤”返回家乡。

5个月后，李某的妻子怀孕了。向王庚贤报喜时，他们寄来了孩子的满月照片。

“补精汤，由鹿茸、沙苑子等30多种药材组成。在此基础上，根据个体病情不同，随证加减：肾阴虚者，益肾滋阴；肾阳虚者，温肾助阳；寒者，益肾温精；热者，滋阴养血……”王建宇介绍说，“父亲对中药的灵活运用常常让我们惊叹，结果往往是药到病除。”

著名诗人苏金伞在《河南日报》（1983年12月29日）上发表的《病后》一文，也见证了王庚贤的高超医术。

1981年，因得了气管瘤，苏金伞在北京接受了手术，但术后伤口一直不愈合，为此前后又做了两次手术，但问题依旧没有解决，伤口流血流血。听人介绍王庚贤治病经验丰富，苏金伞请王庚贤诊治。

“王大夫给我治了整整一年，根据伤口变化情况，他随时更换药物，有些药是他亲手配制的。他寻找一种昆虫，这种昆虫的名字叫‘倒退’。他捉虫的时候，用手拍拍沙土，虫子就能从洞眼儿里退出来，这种虫子走动时也是倒着走的。他用这种虫子制成一种药面，名为‘倒退散’，给我用药后伤口逐渐缩小。最后，他用白杨树皮熬成药膏，用药后伤口终于愈合了。”文中，苏金伞写道：“对于疮口愈合，我说不出的多么兴奋，对于王庚贤大夫，我真不知道该怎么感谢。”

类似的病例不胜枚举。几大箱子来自全国各地的信件，见证着王庚贤一个又一个治病的传奇故事。也正是由于“秘方多、偏方多、特效方子多”，王庚贤被大家尊称为“王三多”。

当进一步追问为何王庚贤“秘方多、偏方多、特效方子多”时，高申贤打开了话匣子：“姑父是在用哲学思维看病，所以技艺日益精进。”

高申贤并不在卫生系统工作，但每次与王庚贤见面，他们最爱聊的话题就是“医”。高申贤回忆：“姑父常说，没有哲学思维，没有科学态度，咋能看好病？医生看病，一定要能够回答4个问题：第一，这是啥病；第二，为什么得这个病，主要原因、次要原因是什么；第三，该怎么办，如何解决主要矛盾和次要矛盾；第四，治疗中如果发现了新问题该怎么处理。疾病是在时刻变化的，医生对新症状要有办法。”

“父亲还把这番话起了个名字，叫‘物联展’。”王广宇补充道。物，就是

物质第一性，看病要实事求是；联，就是事物之间都是有联系的，要用整体思维去诊断、治疗；展，就是要用发展的眼光看待疾病，一切事物都在运动变化中。

首创不孕不育专科门诊

20世纪80年代，王庚贤退休了。“想到爷爷曾寄予厚望的‘豫茂春医馆’（1938年由王承中创立。国家实行公私合营后，王承中和王庚贤主动将其捐献给国家），想到祖辈们一代代苦心钻研的‘优生胎教’，父亲决定将王氏中医不孕不育的研究成果发扬光大。”王广宇说，“父亲想开一家不孕不育中医门诊。”

但是在当时，放眼国内，还没有一家此类门诊，国家能允许吗？相关政策会不会变化？王庚贤的心里也没底儿。

几番思量，王庚贤下定了决心！在从医路上，他接诊过不计其数的求子病人，无子家庭的痛苦历历在目。中国人看得最重的就是血脉传承，中医可以在辩证调理的基础上，解决很多病人的不孕不育问题；创立门诊，能够更好地造福病人。

1983年，“庚贤中医门诊”在郑州人民路8号开业了，是原卫生部（现为国家卫生计生委）批准的国内第一家不孕不育专科门诊。

门诊开业后，全省乃至全国的病人蜂拥而至。1995年，荆女士也找到了这里。

“看，这就是我儿子的半岁留念照片，俊吧？”荆女士指着照片，满脸洋溢着当母亲的骄傲和幸福。事实上，这张照片是20多年前拍的。如今，荆女士已经60岁了。

“可能是没孩子的日子太痛苦了，所以我经王老先生治疗后怀孕的事情过去再久，一提起来还是高兴、激动。”荆女士的故事并不特殊，像许多婚后多年怀不上孩子的人一样，来自周围的压力，一度让荆女士下班回自己家时都低头绕路走，生怕碰见熟人。她的求医之路也十分坎坷，在经济能力允许的范围内，能去的医院都去了，可肚子还是没动静。

“找到王老先生时，我没敢抱太大希望，就是想试试看。”荆女士说。她对王老先生的印象很深刻：中等身材，胖胖的，有些富态，看着很慈祥；不爱说话，但看病特别细致，仔细问、认真听；把上脉，他就把脉移过去，不看人，凝神静思，把把停停，再把脉，然后开方；他开的药是核桃大小的黑药丸，一天吃一丸，先吃十几天。

“我中间去调过方子，谁知第三个月就怀上了。”荆女士的感激之情溢于言表，“打那以后，我至少领了几十个病人找王老先生求医。这些人为了孩子也饱尝辛酸，后来他们都怀孕了。”

传承大医风范

1957年12月，王氏中医第七代传人王广宇诞生。

王广宇眉清目秀，为人低调温和，最得王庚贤真传。但生于中医世家、长于名医生身，王广宇的起点却是赤脚医生。也正因此，他见证了农村缺医少药的他，对病人很有同情心与爱心。

1983年，王广宇与父亲合办庚贤中医门诊，给父亲做助手。王广宇很快发现，自己再忙碌，哪怕顾不上吃饭、喝水，也只能看几十个病号；扩充专家队伍，一天也不过服务数百个病人。

“父亲常对我说，做医生要富有同情心，要体察病人的痛苦，服务社会、服务人民，让中医发扬光大！”王广宇说，也正因此，怎样服务更多人、救治更多人，成为他一直在思考的问题。

在这样的思考中，王广宇研发了药物利湿化痰栓（曾用名前列泌尿栓），用于男性不育的治疗，曾荣获香港国际药物研究会金奖，并于2014年成为国药准字号产品；创建郑州美信中医院，把先进的检测手段引入纯中医治疗，突破了中医的局限性，实现了中西医结合治疗不孕不育；以民营医院的身份，收购豫西最大、批准文号最多的药厂，带来王氏中医和医药的比翼齐飞。

可以说，在王广宇手里，

新药证书

原证编号： 证书编号：国药证字Z20140003

根据《中华人民共和国药品管理法》，经审查，下述药品符合新药的有关规定，特发此证。

药品名称：利湿化痰栓

主要成份：黄柏、蒲公英、苦地丁、穿心莲等

持有人：三门峡广宇生物制药有限公司



利湿化痰栓获批新药

王氏中医进一步发扬光大。但在骨子里，王广宇恪守父亲的教诲，热爱中医，努力传播中医药精髓。在传承、创新中，王氏中医走向世界；在北美开办了中医医院，利用中医药的优势，控股“加拿大白求恩试管婴儿—不孕不育医学中心”。

“为什么要在国外创办医院？这是对中医的情结使然。我们想在一个很高的平台上，借助西方最先进的技术，但落脚点仍是中西医结合治疗不孕不育。”王广宇直言，“我坚持的，是提升中医及中医药在国际的影响力。”

王广宇深信，除了精准、先进的仪器，西方求医者也需要中医的个性化诊疗方案，也需要中医“因人、因季、因地制宜”的辩证施治。

如今，王氏中医经过七代人的传承和积累，在王广宇这一代，不仅名扬中原大地，而且走出了国门，让人倍感振奋。

如今，王广宇已是耳顺之年。在父亲诞辰百年之际，他默念：“父亲，您对中医的热爱、对医术的追求、对病人的深情，是我所有力量的源泉！”



王庚贤

图片由郑州美信中医院提供



王庚贤接诊病人



王庚贤研读医书